

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4 »
Extranjero, semestre.....	15 »
Número suelto.....	»
Número atrasado.....	» 10

## PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111

(No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

## EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

## ANUNCIOS

En primera plana, línea..... » 30  
 En segunda plana ó entre noticias, id. » 25  
 En tercera plana, id..... » 10  
 En cuarta plana y comunicados precios convencionales.  
 Esqueletos desde 12:30 pesetas en primer plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.  
 (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO  
 Información telefónica

## Avila en el día del Centenario del Bautismo de Santa Teresa de Jesús

Jamás ha presenciado Avila el espectáculo grandioso y por demás saturado de ferviente amor filial y derroche de entusiasmo por su excelsa Patrona Santa Teresa de Jesús, como el que ayer se realizó festejándose por las Autoridades y pueblo todo el Centenario del Bautismo de su Paisana.

Actuando el corazón de la Santa Madre de imán poderoso, llevó con impulso irresistible y suave hacia sí todos los de sus hijos y paisanos para saturarles de los amores que á Ella tan grande la hicieron ante su Dios y ante el mundo.

La celebración de este Centenario era un deber de honor para los abulenses, y dando nueva prueba de los honrosos títulos de Caballeros, Leales y Nobles que heredaran de su hidalga ascendencia, le cumplieron ayer ante su estática, insigne paisana y excelsa Patrona Santa Teresa de Jesús.

Nunca resulta nuestro pueblo tan grande como cuando se postra á las plantas de la predilecta de sus amores y entusiasmos, pues al rendirla el homenaje de sus respetos y cariños, se eleva sobre sí mismo de manera tan simpática, grandiosa y sobrenatural, como grandiosa es la ciencia de su Virgen y sobrenaturales las dotes de santidad con que Dios la regaló.

Así ha sucedido ayer, pues Avila en pleno, llevando á su frente á las autoridades dignísimas que la gobiernan, cumplió cual corresponde á su gloriosa historia, honrando de manera digna á su madre Teresa de Jesús, de quien ha recibido, más que de sus guerreros, literatos y políticos el lugar preeminente que la dió celebridad notoria é inmarcesible en los fastos de la historia.

España esperaba la llegada de este día, mirando á nuestra ciudad y contemplando sin perder detalle, el espectáculo que se ha realizado con su Compañera, para servirla de Norte y guía en los homenajes que proyecta con motivo del actual y glorioso Centenario.

Avila ha cumplido su deber, y elocuentemente ha demostrado, que el sentimiento más delicado y puro que guarda su corazón, y la idea más elevada que ocupa su inteligencia, y la inspiración que de Dios recibe, y el amor que siente, y lo que su arte produce, y cuanto tiene y puede, todo, absolutamente todo, lo dedica á la Virgen de los divinos amores, á la poetisa arrobadora, á la legisladora prudente, á la gloria de su pueblo, Á TERESA DE JESÚS.

Gloria, pues, á la Doctora de la ciencia y de la santidad, aplauso sincero para el pueblo que la vió nacer, y que con arrullos de férvido entusiasmo mece la gloriosa cuna de su Patrona, de su madre, de su SANTA Teresa de Jesús.

Pueblos que así se conducen, merecen el aplauso del mundo y la complacencia grata de sus patronos.

El mundo aplaudirá y su Patrona habrá quedado complacida del amor, fe y esperanza que en Ella tienen sus hijos.

¡Viva, pues, Santa Teresa de Jesús!  
 ¡Vivan las autoridades y pueblo de Avila!

## La fiesta.

La naturaleza parece que quiso ofrecer un nuevo tributo y una ofrenda digna, á la criatura privilegiada en quien ella derramó sus mejores tesoros, y el

día amaneció sonriente y espléndido, luciendo un sol lleno de vida y suave calor, que contribuyó al mayor realce de la fiesta centenaria.

A las siete de la mañana los acordes de la banda municipal, el estampido de cohetes y bombas y el repique de campanas, anunció á nuestros convecinos que había llegado el gran día de estas gloriosas fechas centenarias.

Las fachadas de las casas se engalanaron con vistosas y patrióticas colgaduras y los templos todos de la ciudad recibieron en su sagrado recinto cientos de abulenses que allí acudieron para confortar sus almas con la Eucaristía, digno comienzo del homenaje que se tributaba á la más enamorada del Augusto Sacramento.

## En la parroquia de San Juan Bautista

En la dichosa y feliz parroquia que mereció del cielo el singular honor de ser cuna de la santidad de la excelsa Patrona de Avila, fué donde ayer se reunió todo el pueblo para rendir pleitesía á su paisana.

Desde las seis hasta las nueve y media se celebraron misas, en todas las cuales las Comuniones fueron muy nutridas, en especial la de las ocho, en que el celoso y benemérito Cura Párroco de dicha Iglesia D. Agustín Martín, tuvo que ser auxiliado por sus Coadjutores el dignísimo D. Pablo Tejedor y por este modesto Sacerdote que con entusiasmos de hijo de Teresa tanto disfrutó ayer en todos los actos del culto católico.

Solamente en la parroquia de San Juan, se distribuyeron MIL CIENTO CINCUENTA comuniones, aparte de las administradas en las restantes Iglesias de la capital, especialmente en La Santa, pudiendo hacerse un cálculo aproximado, por los antecedentes ayer recogidos, del cual resulta que en Avila comulgaron ayer más de SEIS MIL almas.

A las nueve y media y acompañada de sus hijos predilectos, los Padres Carmelitas, del Real é Ilustre Patronato y de gran número de fieles, llegó á su parroquia la imagen de LA SANTA, reboante de hermosura y atractivo tales que las miradas de todos en Ella, estuvieron fijadas; en sitio preferente fué instalada, después de ser recibida por el Clero y feligreses de la parroquia de San Juan.

## La misa mayor

Momentos antes de las diez, llegaron el Sindicato de Obreros católicos de Santa Teresa, con su bonita bandera que instalaron á la derecha de las ricas andas de la Santa, la Diputación Provincial con su dignísimo Presidente señor Bragado, el Senador D. César Jiménez, Teniente coronel Sr. Estevez y oficiales de Infantería, en representación del Gobernador militar, el Coronel director de la Academia de Intendencia Sr. Aizpuru con una nutrida comisión de Profesores de la misma; el Teniente Fiscal de la Audiencia, el Delegado de Hacienda con el Sr. Carramolino, los señores Director é Interventor del Banco de España, el señor Teniente coronel de la Guardia civil con su ayudante, los ex Alcaldes Sres. Paz, Sastre y Pouza, los señores Inspectores y Profesores de Instrucción Pública, los ilustrados

Director y Secretario del Instituto; el Delegado regio del consejo provincial de Fomento: el Presidente y Junta de la Cámara de Comercio, el Presidente del Orfeón Teresiano, el del Casino Abulense, Abogados del Estado, Comisario de Guerra de la Plaza, Junta de Instrucción pública, Presidente y Junta de Jubilados y retirados, Directores de los periódicos *Para Todos* y nuestro *DIARIO* y otras muchísimas representaciones oficiales, que nos es imposible recordar por el enorme concurso que allí se congregó á más de nutridas comisiones de asociaciones, órdenes terceras; Clero Secular y Regular.

A las diez llegó el Excmo. Ayuntamiento con maceros y todo el personal, presidido por el Gobernador civil señor Tomás y Foz y por nuestro querido Alcalde, Sr. Sánchez Monge, siendo recibido á la puerta del templo y con cruz alzada por el Párroco y Clero de la Iglesia.

Inmediatamente dió principio la misa mayor celebrada por el Párroco de San Pedro, Rvdo. Sr. D. Miguel Pérez Altamirano, asistido por el de Santiago señor Pérez Arroyo y el Coadjutor de éste señor Pajares, que fué oficiada por la importante masa coral Orfeón Teresiano Abulense, reforzado por la Capilla de los Padres Carmelitas y el sexteto «La Lira», el cual con verdadera maestría interpretó la gran misa de *Perosi*, el Ave María de Victoria y el Himno á Santa Teresa del inspirado Director de dicho Orfeón Sr. Artaza, con letra del genial vate dominico P. Tertuliano.

En el Presbiterio tomó asiento el respetable y querido Provisor y Vicario General del Obispado D. Isidoro Castello, representando al celoso Prelado de Santa Teresa, que en aquellos momentos cumplía sus deberes Pontificales en la Catedral.

Cantado el Evangelio, ocupó la catedral santa el sabio, y elocuente Lectoral de nuestra Catedral, M. I. Sr. D. Froilán Perrino, de cuyo meritísimo sermón, pudimos recoger los siguientes conceptos.

Comenzó el Sr. Lectoral, diciendo que Santa Teresa de Jesús ha llenado á su pueblo de gloria, no solo haciendo que el nombre de Avila sea conocido y pronunciado con asombro en el mundo entero, sino también convirtiendo esta ciudad en un verdadero relicario. «No hay en Avila templo, decía, ni asilo piadoso, ni plaza, ni calle, ni piedra, que no nos recuerde algo, que no nos hable, que no nos diga algo de Santa Teresa de Jesús». Y fué atando uno por uno todos los lugares de la ciudad que propios y extraños visitamos y veneramos, en que *ha quedado* algo de Santa Teresa.

Pero hoy en este relicario, una reliquia, continuó diciendo, un lugar y un objeto referente á Santa Teresa de Jesús, que acaso nosotros no hayamos visitado y venerado hasta aquí como debiéramos y sin embargo si preguntáramos á Santa Teresa, cual es el lugar y el objeto en Avila, que tienen conexión con el beneficio más estimable que recibió de Dios y ella nos respondiera, nos señalaría seguramente ese lugar y ese objeto á que me refiero, nos conduciría á esta Iglesia Parroquial de San Juan Bautista, y nos mostraría esa pila bautismal, porque *«aquí, señores, en este templo y en*

*esta pila, tal día como hoy, hace cuatrocientos años, recibió Teresa de Jesús el beneficio más estimable que Dios pudo concederle, la gracia bautismal, beneficio que ella estimó tanto, que toda su vida no fué otra cosa que un esfuerzo continuo para conservarle y aumentarle.*

No podemos seguir paso á paso al Sr. Lectoral en la demostración de las dos partes en que dividió la proposición. Baste decir que la primera parte fué un canto á la gracia bautismal. Expuso lo que la Teología enseña sobre la naturaleza de esta gracia y sus efectos formales en el alma del bautizado, vistiéndolo con las galas de la retórica, para deducir luego y ponderar la grandeza de este don en sí mismo y en relación con los demás que recibió Santa Teresa, de todos los cuales fué origen, fuente, raíz este beneficio, terminando su primera parte con una exhortación para que contribuyamos todos con nuestro óbolo por pequeño que sea para dedicar á Santa Teresa un recuerdo, que colocado en el bautisterio de la Iglesia Parroquial de San Juan Bautista, conmemore este Centenario al par que el acontecimiento de su Bautismo.

En la segunda parte de su discurso probó el Sr. Lectoral que *la vida toda de Santa Teresa no fué otra cosa que un esfuerzo continuo para conservar y aumentar el don de la gracia bautismal.* Hizo un verdadero panegírico de la Santa, en el que la presentó como un Serafin, sin haber cometido un solo pecado mortal en toda su vida, y á su juicio, sin haber cometido un solo pecado venial deliberado esta mujer maravillosa, porque sabía ella que el pecado mortal es incompatible con la gracia del bautismo y el pecado venial empaña el brillo de la caridad, con la cual sabía Santa Teresa que se aumenta la gracia, por eso toda su vida fué un suspiro continuo de amor.

Hizo una aplicación práctica á nosotros, que como Teresa de Jesús, hemos recibido también el beneficio de la gracia bautismal; pero ¿qué hemos hecho nosotros, preguntaba, de este beneficio? ¡ah, nosotros no hemos imitado á Santa Teresa de Jesús. Pues imitémosla de hoy en adelante. Resucitemos hoy á la vida de la gracia, y procuremos conservarla y aumentarla, imitando á Santa Teresa de Jesús.—Terminó el señor Lectoral con una inspiradísima plegaria á la Santa.

## Lápida conmemorativa

Deseando el Excmo. Sr. D. Manuel de Foronda, perpetuar el recuerdo de este glorioso Centenario del Bautismo de Santa Teresa de Jesús, ha regalado á la Parroquia de San Juan, en cuya Pila dicho señor también ha recibido las aguas bautismales un artístico azulejo con letrero y con decoración artística de la época, azulejo que fué solemnemente descubierto por el Alcalde Sr. Sanchez Monge, y cuyo simpático acto presenció el Clero con Cruz alzada, todas las autoridades y pueblo de Avila.

Concluida la Misa, se organizó la comitiva, y á los acordes de la Marcha Real, el Alcalde recorrió los pliegues de la Bandera Española que cubría la lápida conmemorativa, pronunciando á continuación, una patriótica y entusiasta alocución, felicitando al Sr. Foronda por tan hermosa idea y concluyendo con vivas á la Santa, á España y

al Rey, á cuya alocución contestó el Párroco, Sr. Martín Sánchez Ocaña, en otra en que la emoción más expresiva arrancó aplausos y vitores á Teresa de Jesús, Avila, España y á su Real familia.

Y con esto concluyeron á las doce y media las fiestas de la mañana.

## El homenaje de las Hijas de María á Santa Teresa

Como lo prepararon así ha resultado de solemne el homenaje que á su santa Patrona Teresa de Jesús, ha ofrecido con motivo de estas gloriosas fechas centenarias, la simpática y benemérita Asociación de Hijas de María, flor delicada del escogido pensil de la Iglesia católica.

Se propusieron las piadosas jóvenes que militan bajo las banderas de la Inmaculada hacer algo grande, que revestido con el ropaje de la caridad y la devoción, diera frutos prácticos de bendición y así ha sucedido.

Para realizar su pensamiento, acordaron bautizar el día 4 de Abril del año actual y en la pila que en idéntica fecha de 1515 lo fué nuestra SANTA, á una niña pobre que naciera el 28 del pasado Marzo, centenario del Nacimiento de la Perla de Castilla y así se realizó ayer.

Empezaron por confeccionar rica canastilla, de la cual ya está en posesión la nueva tocaya de la Santa, y para la realización de la ceremonia convirtieron el sagrado recinto en que habria de recibir la neófita las aguas regeneradoras en un verdadero vergel de plantas y flores, éstas regalo de sus hermanas las Hijas de María madreleñas.

Las paredes del lugar citado, fueron tapizadas de damasco, en cuyos fondos y sobre preciosas repisas colocaron las imágenes de la Virgen y de la Santa.

La pila la orlaron con flores naturales, la verja que la circunda con plantas trepadoras, los ángulos con macetas y valiosos candelabros y el piso con ricos tapices, resultando un conjunto tan artístico y hermoso, que para admirarle y presenciar la conmovedora ceremonia del bautismo han resultado pequeños el templo de San Juan y sus alrededores.

## La ceremonia.

A las cuatro se encontraba la Asociación en la Parroquia de San Juan, luciendo sus mantillas y con velas encendidas, y en el magnífico carruaje del señor Aguirre, siempre dispuesto á cooperar á cuanto puede contribuir á obras de piedad y celo, llegó la neófita en brazos de su niñera la distinguida Srta. Irene Vicent y acompañada de las que forman la Junta Directiva Srtas. Antonia Sastre, Dámasa García y Pilar de Diego.

Con Cruz alzada salió á la puerta del templo el infatigable Director de la Congregación D. Julio Sampedro, asistido de ministros y acompañado de los niños Mariano Aboín, Alfonso Llorente, José María Martín Sampedro y José García Romanillos, que llevaban el salero, el cepillo, la vela y los algodones, y dió principio el acto, al que concurrió el padre de Teresita con sus allegados y muchos amigos.

Fué apadrinada por la Presidencia de la Asociación y terminado el solemne bautismo la fué impuesto el escapulario de asociada de Hija de María, piadosa insignia recibida también á la vez por otras varias jóvenes y niñas que lo tenían solicitado.

Durante estos actos el coro de señoras asociadas ejecutó preciosas composiciones, interpretando á la perfección entre otros, los Himnos á la Virgen del Pilar y Santa Teresa.

**Asiste el Ayuntamiento**

Deseando la Corporación dar mayor realce al acto del bautismo, tomó el acuerdo de asistir, para en unión de su pueblo, festejar acción tan hermosa y caritativa, que tan felizmente y con tan profunda devoción han realizado las Hijas de María.

A tal efecto adelantó su ida á la Parroquia de San Juan para concurrir á la procesión de la Santa, y presenció presidido por el primer Teniente de Alcalde Sr. Yañez el bautismo de la niña Teresa de Jesús, á quien ayer se la han prodigado miles de caricias, disputándose tanto las congregantes de Hijas de María como innumerables asistentes, al acto, el placer de contemplar á esta dichosa y angelical criatura.

Concluida la ceremonia, el que estas líneas escribe, no pudiendo contener sus afectos de entusiasmo y complacencia por el acto realizado, pronunció desde el púlpito una breve exhortación, agradeciendo en nombre de sus paisanos la munificencia y piedad de las jóvenes abulenses.

Con los mismos honores y acompañamiento, fué devuelta á su domicilio la afortunada niña, ayer tan solemnemente cristianada, y á cuyo bautismo precedió otro de una feligresa de San Juan, hija de nuestro querido amigo y acreditado comerciante D. Calixto Gómez.

**Telegramas recibidos.**

La distinguida señorita Pilar González, hija del respetable señor Delegado de Hacienda de esta provincia, recibió ayer el cargo de representar á las Hijas de María de la Iglesia de Comendadoras de Madrid, encargo que se la confirió por medio del siguiente telegrama:

Madrid-3-16-40.

Rogado Pilar González represente felicite nombre esta Congregación honradísima haber podido simbolizar flores día bautizo, ejemplos, virtudes copiara más tarde ahijada imitando fervorosas edificantes madrinan.

La Presidenta, Juana Monsalve.

A su vez le fué anunciada tal representación á la Presidenta de las de nuestra capital Srta. Antonia Sastre por este otro telegrama:

Madrid, 3-16-40.

Hijas María Comendadoras suplican acepte representarlas acto solemne bautizo, felicite hermosa iniciativa, deposite frente nueva cristiana beso expresivo afecto fraternal inolvidable agradecimiento atenciones de esa Congregación recibidas.

La Presidenta, Juana Monsalve.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena á la Congregación de Hijas de María.

**La gran procesión**

Nunca con mayor unanimidad de sentimientos grandes, movidos por el amor á Santa Teresa de Jesús, se ha manifestado el pueblo de Avila, como ayer, al conmemorar el IV Centenario glorioso de su bautismo.

Todos los organismos que integran la vida oficial de nuestra ciudad, el Clero y Órdenes Religiosas, el Instituto general, Escuelas Normales y Seminario Conciliar, la Academia de Intendencia Militar, Cámara de Comercio, las Asociaciones, Cofradías y Patronatos, los Centros de Recreo é Instrucción, la simpática institución de Exploradores Abulenses y los hijos y devotos de la inmortal Santa, presididos por nuestro Ayuntamiento y autoridades, dieron ayer la nota brillante que en fecha tan memorable era de esperar.

A las cinco se organizó la gran procesión del Centenario, que bajo la dirección del celosísimo Maestro de Ceremonias de la Catedral D. Julio Sampederro, ayudado de varios sacerdotes y de los Padres Carmelitas, salió de San Juan para pasear en triunfo á la Patrona de Avila.

Abrían la marcha un piquete á caballo del benemérito Instituto y la cruz de la Parroquia de San Juan; seguían los estudiosos alumnos del Instituto con su preciosa bandera, todas las Cofradías y Patronatos, el Sindicato Obrero de Santa Teresa de Jesús con su rica bandera, los estandartes de las Órdenes Terceras y Cruces Parroquiales, y la incomparable Imagen de nuestra Santa escoltada por un piquete de alumnos de la Academia.

En las filas de la procesión formaron las asociaciones de María Reparadora, Santos Angeles, Rebañito del Niño Jesús, Semana Devota de la Virgen del Carmen, Congregaciones de Hijas de María, San Luis Gonzaga, Juventud Antoniana, Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, Corte de San José, Ordenes Terceras, Real Patronato, Adoraciones Nocturna y Diurna del Santísimo Sacramento, Seminario Conciliar con sus profesores, Ordenes Religiosas de Franciscanos, Carmelitas, Dominicos y Paulines con sus Priors y Superiores, sacerdotes adscriptos á las Parroquias, Clero Parroquial luciendo preciosas capas y presidido por el de San Juan D. Agustín Martín, revestidos con ricos ornamentos el preste y ministros, Reverendos Párrocos de San Pedro y Santiago, Comisiones cíviles y militares, el bizarro Director y el profesorado en pleno y Jefes de la Academia de Intendencia, el Delegado de Hacienda D. Leopoldo González Zavala, el Senador por la provincia D. César Jiménez, Diputación Provincial, ex Alcades de Avila, Jefes y oficiales de Zona y Reclutamiento, Directores y redactores de *Para Todos* y de nuestro DIARIO, la Junta Central del Centenario en pleno, la Corporación municipal entre mazas, con la bandera de voluntarios de Avila, y presidida por los Ilustrísimos señores Gobernadores civil y militar y nuestro Alcalde y cerrando tan grandioso concurso las Compañías de Alumnos de la Academia de Intendencia con bandera y bandas de cornetas y tambores, mandada por los ilustrados Jefes señores Vivero, De Diego (D. M.) y Urbina.

Concurrió también la banda de música municipal.

Para impedir la aglomeración de público, la tropa de Exploradores Abulenses formó un bien meditado é ingenioso cordón con sus cuerdas y bordones formando valladar á ambos lados de la carrera recorrida por la grandiosa procesión, prestando con ello un servicio meritisimo, que hizo imposible todo desorden, conteniendo la ingente masa del pueblo que, lleno de entusiasmo y en muchos momentos enardecido por el magnífico espectáculo, vitoreó á la Santa bendita durante las dos horas y pico que tardó en recorrer el trayecto marcado, cantándose los himnos de las peregrinaciones y el compuesto para ayer y todo este año por el inspirado maestro P. Arrúe y genial poeta, dominico también P. Tertuliano Simón.

**Solemnísimo Te Deum**

A las seis menos cuarto entró en la Catedral la procesión, siendo recibida á la puerta principal por el venerable y cariñoso Prelado que rige los destinos de esta Diócesis, revestido con riquísimos ornamentos pontificales y acompañado del Excmo. Cabildo de dicha Iglesia, que reclamó para si el honor de ensalzar la santidad de Teresa de Jesús con un grandioso *Te Deum*, que lo fué el del inmortal abulense Tomás Luis de Victoria.

En la Capilla mayor de la Catedral fué instalada la imagen de la Santa, teniendo á su derecha á la Virgen de la Caridad, su Maestra y madre, que lucia precioso manto y tenia por trono sus ricas andas.

Inmediatamente dió principio el *Te Deum* que desde su estrado Pontifical entonó nuestro queridísimo Obispo, y un coro de más de sesenta voces que dirigía el entusiasta y competentísimo Maestro de Capilla de la Catedral, ayudado por el P. Arrúe y los Directores de las Capillas de Carmelitas, Orfeón, cantores de las Parroquias, seminaristas, y religiosos, interpretó de manera admirable la inspiradísima composición de

Victoria, resultando un verdadero acontecimiento musical.

Cantadas las oraciones, continuó la procesión despidiéndola á la puerta de la Catedral nuestro Prelado, que quedó profundamente afectado al verse privado, por su delicado estado de salud, de presidir el acto grandioso ayer realizado y al que con su paternal solicitud y autoridad tan decididamente ha contribuido.

**Llegada de La Santa á su Iglesia**

A las siete y media entraba la procesión en la Iglesia de La Santa, en cuya plazuela esperaba la venerable Comunidad de Padres Carmelitas con su Provincial.

El momento de pasar los umbrales del templo nuestra excelsa Santa fué verdaderamente emocionante, pues los vivas y aclamaciones llegaron al colmo del fervor y el entusiasmo.

Lucía el templo espléndida iluminación y á los acordes majestuosos del Organo, los músicos abulenses entonaron el Himno hermosísimo á la Santa á tres voces del P. Arrúe, ocupando antes la cátedra sagrada el celosísimo P. Abelardo, carmelita, para felicitar al pueblo de Avila, al Clero de la Parroquia de San Juan, y á las respetabilísimas autoridades por la suntuosidad con que se ha celebrado el Centenario del nacimiento y Bautismo de la Perla de Avila y del Carmelo.

Un abulense no hubiese podido hacer un elogio mayor y más entusiasta de Avila y de su Santa, que el anoche pronunciado por el P. Abelardo, en sus inspiradísimos periodos.

¡P. Abelardo, digno hijo de la gran Santa abulense, sepa V. R. que los paisanos de Teresa de Jesús, son agradecidos con cuantos saben honrar á su insigne Patrona, y por eso jamás olvidarán á quien, como V. R. sabe llegar á la fibra más delicada de sus amores y entusiasmos!

Terminóse con vivas á la Santa, y antes el P. Abelardo invitó en nombre de la Semana Devota á la solemnisima fiesta que se prepara para el día 18 del actual, á la que no dudamos acudirán nuestros paisanos, como así se lo suplicamos desde estas columnas.

A la terminación, un numeroso grupo de niños y niñas, dirigidos por el infatigable P. Arrue, repitió el himno del actual Centenario y con esto concluyó el día de la perdurable fiesta del pueblo de Avila á Santa Teresa de Jesús.

**La parroquia de San Juan**

Jamás se ha visto este histórico templo tan espléndido de decorado como el que ayer ostentó, debido á la acertada dirección de los notables artistas y decoradores el ilustrado presbítero don Gerardo García y los señores que componen la Junta parroquial del Centenario, entre los cuales recordamos á don Angel Llorente, D. Julián y D. Luis Martín, D. Bonifacio Gil, D. Lorenzo de Antonio y D. Atanasio Martínez, con los honrados é inteligentes obreros á sus órdenes.

De la bóveda principal pendía un pabellón de damasco y todo el frente y capilla mayor estaban tapizados de tan rica tela.

En el sitio preferente del altar fué instalada una bonita imagen de la Santa, cubierta con precioso dosel rojo y oro y con multitud de luces y flores, éstas naturales, recibidas de Valencia.

Preciosos tapices cubrían el suelo y todo formaba un conjunto tan armónico, que cuantos intervinieron en el decorado recibieron merecidas felicitaciones á las que unimos la nuestra muy entusiasta y sincera, extensiva á las distinguidas damas abulenses, feligresas de la parroquia Excmo. señora Condesa de Montefrío é hijas, Doña Ildelfonsa González de Rovina, Doña Teresa Godino, de García Chillón; Doña Magdalena García, de Aguirre; Doña Dolores Avilés é hijas, Doña María Josefa Maroto, de Gómez; la señora y señorita de Martín (D. J. y D. L.) y las señoritas de Palomares, por la riqueza, gusto y arte con que decoraron los altares del templo de San Juan.

**Iluminaciones**

La importante Sociedad de alumbrado Compañía General Abulense, ha demostrado una vez más su gusto delicado en la instalación que por vez primera lució anoche en la fachada principal de San Juan, y que gustó muchísimo.

En todos los domicilios oficiales lucieron también anoche y el sábado bonitas iluminaciones, mereciendo especial mención las del Casino Abulense, Conde de Montefrío, Ayuntamiento, señores de Aguirre, y en general las de todos los particulares que ofrecieron este homenaje de su devoción á La Santa.

**La Academia de Intendenola**

Merece un aplauso sincero la Academia de Intendencia, pues para ofrecer sus respetos a su futura Patrona oficial, acudió en pleno á la procesión, no tan solo representada por la Compañía de Caballeros Alumnos, sino también por su bizarro y digno Director y sus ilustrados Jefes y Oficiales.

**Recuerdo del Centenario**

La Parroquia de San Juan obsequió con un piadoso recuerdo del Centenario, á cuantos ayer comulgaron allí y á los concurrentes á la procesión.

El regalo ha consistido en una litografía de la Pila de la Santa, con la inscripción correspondiente.

**Obsequio de los Valencianos**

Los piadosos valencianos, que tan gratos recuerdos nos dejaron de su peregrinación á Santa Teresa, han dado ayer una nota altamente simpática.

Unas devotas señoras valencianas enviaron al celoso sacerdote D. Gerardo García, gran cantidad de flores naturales para el decorado del templo de San Juan y una artística cesta de flores artificiales, que dicho señor colocó delante de la Imagen benditísima de nuestra Santa.

Para los valencianos guarda Avila un recuerdo de especial cariño y gratitud.

**Los exploradores.**

Otra nota simpática la dieron ayer los exploradores abulenses, como vió nuestro pueblo.

A tan valientes muchachos y á su Presidente y Jefes enviamos nuestra enhorabuena.

**La policía.**

Merecen también un aplauso los señores inspectores de policía y personal á sus órdenes, pues á pesar de la enorme concurrencia á San Juan y á los actos todos del culto y procesiones no hubo que lamentar accidentes desagradables, sino que por el contrario, el orden fué completo y edificante.

**Los músicos abulenses**

Sería injusto si desde estas columnas no enviase mi felicitación cumplidísima á los entusiastas músicos abulenses, religiosos, sacerdotes y seglares por el espléndido homenaje que con su arte rindieron á la Santa.

**A la Junta del Centenario**

Penosísima es la labor que la Junta Central del Centenario y las comisiones de la misma se han impuesto para llegar al satisfactorio resultado de la fiesta de ayer.

Satisfecha muy cumplidamente habrá quedado y como el éxito ha sido brillantísimo, reciba nuestra más cumplida enhorabuena, en especial los señores Sánchez Monge, Bragado, Aguirre, Martín Ocaña, Sarmiento, nuestro compañero queridísimo D. Fernando Cid y en fin todos los señores que la forman y á quienes Santa Teresa sabrá premiar con la esplendidez que se merecen.

**Concurrencia de forasteros**

La concurrencia de forasteros ayer fué muy notada, procedente de los pueblos de la provincia de Valladolid, Segovia y Madrid, de donde llegaron las distinguidas familias de Benito, Sánchez Albornóz, Suarez, Repullés, Olóza y otras muchísimas que tanto simpatizan con los abulenses.

**Un aplauso justo**

Le merece nuestro digno Ayuntamiento, asociado ayer todo el día, en Corporación con su pueblo.

El venerable Sr. Obispo, los señores Gobernador civil y militar, Presidente de la Diputación y Diputados provinciales y en general todo Avila, pues ayer fué el día en que se manifestó con todo el esplendor de su grandeza y nobles sentimientos.

Y por hoy no os molesta más el cronista modesto del Centenario, que para concluir os invita á exclamar:

¡¡Viva Santa Teresa de Jesús!!  
¡¡Viva la Iglesia Católica!!  
¡¡Viva España!!  
¡¡Viva Avila!!

Leonardo Herrero.

VELADAS LITERARIAS

**EN EL TEATRO PRINCIPAL**

Organizada por la Junta local del Centenario, tuvo lugar el sábado último, á las siete de la tarde, en el Teatro Principal, una brillante solemnidad literaria en honor de la insigne avileña, con ocasión de las fiestas ahora celebradas por el pueblo de Avila, para conmemorar las fechas gloriosísimas del IV Centenario del nacimiento y bautismo de nuestra esclarecida paisana y excelsa Patrona Santa Teresa de Jesús.

La sala del Teatro Principal presentaba un aspecto deslumbrador, pues allí se había congregado la más escogida, representación de cuanto en Avila vale y significa, apiñándose, materialmente, para rendir aquel tributo de cariño y entusiasmo á La Santa bendita que es el ornato más preclaro, el blasón inmarcesible del trofeo de las grandezas de nuestro hidalgo pueblo.

En el palco escénico se congregaron las autoridades de todos los órdenes, presididas por nuestro digno Alcalde, representaciones de los organismos militares y civiles, centros de enseñanza, Cámara de Comercio, Junta del Centenario, Comunidades religiosas, el Reverendo P. Prior de los Carmelitas Descalzos, el digno y virtuoso Párroco de San Juan Bautista, Directores y redactores de *Para Todos* y de este DIARIO, en una palabra, cuanto en nuestro pueblo personifica, honrados ideales y nobles aspiraciones de cultura y progreso en todas las manifestaciones de la social actividad.

No podemos extendernos en una reseña detallada de este acto, como él lo merece y nosotros quisiéramos, por que la información de cuanto ayer, que fué el gran día de Avila para su Santa, aconteció, nos resta materialmente, el espacio que para ello necesitaríamos, no obstante haber agregado dos páginas más al presente número.

Previo un escogido número musical, muy bien interpretado por la banda municipal como los demás que ejecutó durante el transcurso de la velada, pronunció elocuentes palabras nuestro entrañable compañero de redacción don Fernando Cid para ensalzar la gran figura de nuestra egregia paisana, congratularse de este homenaje que se la tributaba por el pueblo que tuvo la dicha inefable de verla nacer y para alentar á los hijos de esta tierra hidalga, si querían que Avila volviese á su antiguo esplendor, á seguir las huellas que dejara marcadas, con sello indeleble, aquella portentosa mujer, ante cuyo espíritu indomable, templado en el amor de Dios, cedían todas las dificultades por arduas que fueran las empresas en cuyo empeño siempre salió triunfante.

El elocuente P. Abelardo Carmelita Descalzo, arrebató al auditorio con su cálida y vibrante palabra, sintetizando, en rasgos magistrales la intervención que para conmemorar estas fiestas centenarias han tenido las Autoridades eclesiástica y civil, concediendo cada uno de ellos, en su respectiva esfera de acción; honores que corresponden á la excelcitud de aquel prodigio de Gracia, de santidad y sabiduría que se llamó Teresa de Jesús.

En periodos grandilocuentes expuso lo excepcional de las disposiciones dictadas por la Santa Sede para honrar á La Santa por antonomasia, y como á estos homenajes de la Iglesia se ha asociado el Gobierno español en la declaración de fiesta Nacional de la fecha del

IV centenario del nacimiento de la que fué, es y será admiración y pasmo del mundo entero.

D. Faustino Menéndez Pidal y de Montes, en su fogoso discurso, bellísimo de forma y rico en caudal de erudición, nos habló de *Santa Teresa y el feminismo*, pintando con vigorosos trazos cuánto se ha elevado, desde Jesucristo á nuestros días, el rango de la bella mitad del género humano, y presentando á nuestra *Santa* como modelo de lo mucho que vale la mujer y de todo lo que es capaz, no ya igualando, sino aventajando en muchos modos al hombre, enfatuado, infundadamente, con la supuesta superioridad de que alardea.

El ilustrado oficial primero de Intendencia y profesor de la Academia del Cuerpo, D. José Sarmiento, desarrolló de manera admirable el tema, siempre fecundo, *Santa Teresa de Jesús, como hablística castellana*. El trabajo del Sr. Sarmiento fué, sencillamente, magistralmente abundante en periodos grandilocuentes y de entraña robusta en los profundos conceptos que expuso.

No menos meritisima resultó la docta disertación del virtuoso hijo de la inclita Orden dominicana R. P. Hervás, a demostrar que *Santa Teresa es de hoy*, presentándonos su magna obra social y literaria como acabado modelo, cuya oportunidad no pasa con el incesante volutar de los siglos, sino que es siempre de transcendencia actual en todos los tiempos y aún en todos los pueblos.

El entusiasta teresiano, infatigable propugnador de este Centenario nuestro querido compañero en la Prensa, *Columbia*, un asturiano todo fe, celo y entusiasmo por las glorias patrias, cuya campaña para conseguir la declaración de fiesta nacional del 28 de Marzo último está patente en las páginas de este DIARIO, quiso asociarse á nuestro alborozo durante las fiestas que hemos celebrado para comenzar á conmemorar unas fechas centenarias tan gloriosas en los fastos de nuestro pueblo y, por eso le tenemos hace unos días entre nosotros, como huésped á quien, por su amor á esta tierra y á su *Santa*, debemos guardar excepcional consideración y afecto todos los buenos abulenses.

Llevado de su entusiasmo, más aun de su obsesión por que este Centenario repercuta en la Nación y se deriven de él los frutos que pueden esperarse, para bien de la Patria y prosperidad de Avila quiso también *Columbia*, asociarse con el pueblo de Avila á este homenaje tributado á la excelsa Compatrona de las Españas, Santa Teresa de Jesús.

Y por que estimamos digno de reflexión lo que nos dijo, queremos extraer aquí su pensamiento.

Señaló *Columbia* la importancia de la nota patriótica de este Centenario, que desde el 28 de Marzo, conmueve á España, por los destinos de la cual vela nuestra Compatrona, cuyo nacimiento celebra hoy la cristiandad de un modo verdaderamente excepcional concurrendo á su conmemoración el Gobierno de nuestra Patria declarando el día 28 de Marzo de 1915 Fiesta Nacional, declaración que no pudo obtenerse en el Centenario de la Beaticación. Dijo que si él dió el idea, el éxito del Centenario Nacional de Santa Teresa corresponde á D. José Aguirre García, al que los abulenses sus convecinos deben eterna gratitud por obra tan transcendental.

Ponderó la significación patriótica del homenaje que ahora se rendía por los sabios religiosos que habían hablado, por el elemento civil y por el Ejército á la Compatrona de España, y que con la nota de este día Avila notificaba á Madrid y á España el carácter patriótico de este Centenario que continuará en Madrid y en España y América y culminará en la concesión del Doctorado y la Coronación de la sabia Virgen de Avila.

Estimó que declarado nacional el Centenario de la Santa Escritora abulense, era una vergüenza que todavía no hubiera llegado la subvención que se debe á estas grandes fiestas y que tendrá que venir enseguida por decoro de todos.

Declaró los patrióticos móviles que le guiaron al formular la iniciativa del

Centenario nacional de Santa Teresa que salvara á nuestra Patria con el de Covadonga, que anunciaba á España y á América en la providencial tierra de nuestra compatrona y de la Reina protectora de Colón, Isabel la Católica, la otra mujer más grande de la Historia que llevó con el descubridor la Religión de Teresa de Jesús á América, para cuya reina santa tenía un reverente recuerdo de admiración, como iniciador que *Columbia* había sido del Día de Colón, que une hoy á españoles y americanos.

Habló del doctorado de la *Santa*, cuya idea debía ser realizada y para ello excitó el celo y entusiasmos de todos los abulenses, especialmente de la Prensa local y Junta del Centenario, y dentro de ésta al Sr. Aguirre y García, para no cesar en tal empeño, asegurando que bien encauzados nuestros esfuerzos y gestiones, todo se logrará, como también que vengan á Avila, para los Juegos Florales que se celebrarán en Junio próximo, los Monarcas y otras personas de la augusta familia Real española.

Leyéronse, en honor de nuestra Santa y á ella dedicadas, inspiradas composiciones poéticas originales de D. Froilán Perrino, el P. Tertuliano y nuestro compañero de redacción D. José Mayoral.

El Orfeón Teresiano Abulense, interpretó, como está notable masa coral sabe hacerlo, bajo la dirección del Sr. Artaza, las preciosas composiciones musicales *Fausto* (coro mixto), *Ume edebat*, (aires vascos) y el *Himno á la Santa*, inspiradísimo, letra del P. Tertuliano y música del Sr. Artaza.

En atención á la desgracia de familia sufrida por el Sr. Bayo (D. José) á quien estaba encomendado un número del programa, este fué suprimido.

También por una indisposición acaecida al virtuoso é ilustrado P. Nieto, Fraaciscano, fué sustituido el trabajo encomendado á este religioso, por un número de canto, *Invocación á Santa Teresa* que, acompañado por el piano interpretó muy bien el bajo de la Catedral, Don Antonino Sánchez.

Nuestro digno alcalde, D. Octaviano Sánchez Monge, habló para hacer el resumen de tan memorable acto. Sus palabras fueron elocuentes y en ellas se reflejó el entusiasmo que nuestra primera autoridad local siente por la *Santa* de Avila, de la cual hizo un hermoso elogio, así como de los trabajos literarios y artísticos que habían constituido el homenaje dedicado en esta ocasión por el pueblo de Avila á la que era su gloria más legítima é inmarcesible.

La distinguida concurrencia que abarrotaba literalmente todas las localidades y sitios disponibles del Teatro Principal, aplaudió, calurosamente, todos los números del programa, habiendo momentos en que el entusiasmo se desbordó, exteriorizándose en vivas y aclamaciones frénéticas á la *Santa* de nuestros amores.

El acto que reseñamos, es de los que dejan recuerdo gratísimo é imborrable y de esos que deberían repetirse en cuantas oportunidades se presentaran, por lo mucho que contribuyen á elevar el espíritu y los nobles sentimientos de este pueblo hidalgo que, si desea volver á ser grande, lo será, especial y singularmente, por el culto de devoción y entusiasmo que rinda á la memoria de su SANTA, mirándose en el espejo de sus heroicas virtudes y siguiendo el ejemplo que nos legara aquella excepcional y soberana figura de nuestras glorias, la más grande y más pura de todas cuantas se ostentan en el blasón de nuestras grandes patrias.

#### En el Seminario Conciliar

Anoche, después de los grandiosos actos que celebró la ciudad en honor de su *Santa*, tuvo lugar en el Seminario Conciliar una velada literario-musical, notable como todos los actos que organiza este centro docente alma-mater del virtuoso é ilustrado cetero de la Diócesis de San Segundo, cuyo salón de actos estaba brillantísimo, profusa y elegantemente adornado, luciendo espléndida iluminación.

Presidió el Rector M. I. Sr. D. Bernabé de Juan, rodeado de las autoridades locales y distinguidas personalidades de nuestra ciudad.

El programa, verdaderamente selecto, fué llevado á cabo por los jóvenes seminaristas que en él tomaron parte, demostrando una vez más cuan justamente lleva fama el centro en el cual se instruyen y educan, de albergue donde la ciencia y el arte reciben culto fervoroso.

D. Aniceto Gómez, en su discurso preliminar, cantando las grandezas de Avila y entre ellas, como la más sublime, á la que entonó un himno de gloria, Santa Teresa de Jesús; D. M. García Mendez, analizando *La Ciencia inspirada de la Doctora Mística*; D. Gonzalo Arévalo en un profundo discurso, bellísimo de forma y admirable en los conceptos al tratar de *Santa Teresa y su siglo*; D. Jesús Martín en un delicioso trabajo humorístico, titulado *¡Dios te perdone, Fray Juan!*; los señores D. Ferreol T. Hernández, D. José Sobrino, D. Valeriano Saez, D. Severino Carrero, D. Juan Arrabal y D. Agapito Rodríguez, en las poesías originales suyas que recitaron, demostrando que en el Seminario de San Millán existe una brillante pléyade de poetas inspiradísimos; todos, en fin, cuantos anoche alzaron allí su voz para ofrendar á la Santa los tesoros de su amor, envueltos en los perfumes de la inspiración, del estudio y del entusiasmo, realizaron una labor digna de los merecidos y atronadores aplausos que les fueron prodigados.

La Schola Cantorum del Seminario amenizó tan culta fiesta con escogidos números, perfectamente interpretados, de música polifónica, acertadamente dirigidos por el tenor de la S. A. I. Catedral Sr. Galache, y los Sres. Aguilera y Martín demostraron ser unos artistas verdaderos, ejecutando á piano y armonium difíciles y selectas composiciones musicales.

Terminó tan memorable homenaje á nuestra *Santa*, con el precioso himno á la Seráfica Doctora del maestro Herman que el Orfeón del Seminario cantó con sumo gusto, arte y afinación.

Los vivas y aclamaciones á la egregia Virgen avilesa, se sucedieron continuos durante el transcurso de la velada, con lo cual se exteriorizaba el franco entusiasmo de que se hallaban poseídos los jóvenes seminaristas y el numeroso y distinguido auditorio que respondió á la invitación que se le había hecho.

EL DIARIO DE AVILA, muy obligado á las atenciones de que fué objeto su representante por parte del señor Rector y Superiores de aquel centro, les reitera la expresión de su reconocimiento y á todos, Profesores y discípulos envía su más entusiasta y cordial parabien por el éxito que anoche alcanzaron ensalzando el recuerdo de la gran Santa en estas fechas memorables del IV Centenario de su nacimiento y bautismo.

#### Los Carmelitas de Oviedo

Nuestro querido amigo *Columbia* felicitó por telégrafo en el día de ayer á los Rvdos. PP. Carmelitas de Oviedo por las grandes solemnidades teresianas que se celebraron en su pueblo en la efeméride del 28 de Marzo y en el 4 de Abril.

Al mismo tiempo les anunció el próximo Centenario de Covadonga con la adhesión de Avila.

#### Rápida.

Al rematar dignamente el entusiasta homenaje que tributó ayer Avila entera á su inclita Patrona Santa Teresa de Jesús, una voz estentorea desde el púlpito de la iglesia donde nació el Serafin humanado, exclamó con referencia al carácter apático de Avila para con su más legítima gloria un ¡¡Mentira!! que electrizó mi espíritu.

Era el fervoroso padre Abelardo quien ante el espectáculo sublime que ofrecía la ciudad unida en un solo alma para rendir público testimonio de admiración y amor á la que fué amor y admiración del propio Dios, negaba con una rotunda y terminante frase la frialdad de un pueblo que en honor de su preciada perla, se asociaba momentos antes en un frenético concierto de entusiasmos, de inenarrable efecto, de indeleble memoria.

La opinión que nuestro alcalde D. Octaviano Sánchez Monge, había emitido en el discurso con que se cerró la velada del sábado, tenía por ventura feliz cumplimiento: la Santa había trasmitido á su pueblo su espíritu esforzado, su decidido carácter, su fe poderosa...

Y en los transportes del amor más elevado, la ideosincrasia de Avila se transformaba tomaba nuevo aspecto, aspecto de vida fuerte y robusta que se sublima en la fibra de sus arraigadas creencias.

La Santa había operado el milagro ¡¡Viva, mil veces nuestra Patrona!!

JOSÉ MAYORAL FERNÁNDEZ.

#### Subscripción para las solemnidades del Centenario del Bautismo de Santa Teresa de Jesús.

	Pesetas.
D. José María García Marquez, capellán de San Lúcar de Barrameda.....	3 »
Los Sres. D. José del Barrio y D. Juan Guerra, Presidente y vocal del Centro Castellano de la Habana.....	300 »
D. Santos Aboin y señora....	10 »
» Esteban Paradinás.....	10 »
Doña Nieves Martínez de Martínez.....	10 »
Ayuntamiento de Arenas.....	10 »
Idem de San Bartolomé de Pinares.....	7 »
Idem de Guisando.....	5 »
Idem de Piedralaves.....	5 »
Idem del Hornillo.....	5 »
Doña Rita Garcinuño de Iruegas.....	5 »
Siete hermanitos bautizados en la pila de Santa Teresa.....	5 »
M. I. Sr. D. Mariano Gómez, Penitenciario de Sevilla.....	5 »
M. I. Sr. D. José Martínez Ramón, Arcipreste de Avila.....	5 »
D. Justo Revuelta, de Mombeltrán.....	1 25
Doña Carmen Martínez Ramón El niño Carmelito Carramolino Mora'es.....	1 »
Ayuntamiento de San Esteban del Valle.....	10 »
Columbia.....	12 »

Los donativos se recogen en casa de los señores Depositarios, comercios de D. Pedro Gómez y D. Mauricio Arévalo, calle de Reyes Católicos.

#### ¡Resurrección!

...Te contemplo en el Huerto aquella (noche

dulde, serena y cálida, viendo correr por sus divinas sienas gotas de sangre redentora y Santa, gotas de sangre que el dolor destila gotas de sangre que el amor derrama.

Te contemplo al sentir sobre tu boca el beso del infame que te abraza, el beso del traidor que en tus mejillas deja una inhumana baba.

Y te veo marchar por unas calles angostas y apartadas;

te siento gemir cuando te azotan, llorar cuando tu frente despedazan, suspirar cuando hieren tu costado, perconar cuando muere tu mirada.

Y siento tus sudores en mi frente, y fuego en mis entrañas, un suspiro en el fondo de mi pecho y angustias en los pliegues de mi alma.

Mas, al ver que la piedra del sepulcro, es rota y destrozada, al ver que tu silueta

en aquel fondo oscuro se destaca y asciendes por la bóveda tranquila, coronado de nubes irisadas, rodeado de luz resplandeciente, de majestad, de vida y esperanza,

el corazón respira, a sangre se desata, a tierra se despierta,

el sol vierte radiantes oleadas y á mis labios influye el canto del ¡*Hosanna...*!

el canto más fecundo de la vida ¡la estrófa más viril de la esperanza!

Isac Martin Granize.

#### Golondrinas....

Se acerca el día... Cubiertos los altares, la cristiandad conmemora el Deicidio.

Atraviesan el azul Mediterráneo, á bandadas, abandonando las costas africanas y arribando á Europa, las golondrinas, que cumpliendo el mandato eterno, vienen á tomar parte también en la Pasión, para arrancar espina por espina, la corona gloriosa que circunda la cabeza de Jesús.

¡Pero, no se posan este año, como tantos otros, piando alegremente, en las costas del Continente, aquellas tradicionales avecillas!

El humo las ciega, el tronar de los cañones las ensordece, la pobreza de los campos y de las urbes, las impide sustentarse, y los proyectiles las destrozan en el aire...

Las más afortunadas de las pobres golondrinas, consiguen llegar ¡muy pocas!, á la ciudad, á la aldea, donde generaciones y generaciones aladas, se fueron sucediendo.

Buscan el alero del tejado y el arbo enhiesto y el campanario alegre donde tenían su nido. ¡No encuentran nada de eso!

Ruinas humeantes, escombros, troncos destrozados, simas profundas, sangre, barro, metralla, desolación, encuentran por doquier...

Alocadas é indecisas, revolotean huuyendo de los buitres, que hartos de carne muerta, las persiguen á picotazos deseosos de refrescar sus ardorosas gargantas, tintas en sangre y ennegrecidas ¡más aún que su plumaje! por miembros humanos achicharrados por el fuego de las armas...

—Allá, (muy lejos) había, se dicen, una cruz. ¡Allá estará la sombra de la Redención!

Y cuando llegan las que salvaron la vida encuentran la cruz amorosa con los brazos rotos, convertida en una flecha, en la que en 1915, quedaron trágicamente ensartadas las pobres golondrinas de este año fatal...

F. Gómez Redondo.

Este número de EL DIARIO consta de seis páginas.

Sin embargo de ello, su precio para la venta será el de

5 céntimos ejemplar

#### El llamamiento de los excedentes de cupo

Lo que dice el Ministro de la Guerra

Hablando anteayer con los periodistas madrileños el señor Ministro de la Guerra, les hizo varias manifestaciones referentes al reciente llamamiento de los excedentes de cupo.

—Mi criterio —expuso el Sr. Echagüe— es dar á los interesados la mayor cantidad posible de facilidades en el cumplimiento de lo mandado.

En cuanto á los individuos que desempeñen empleos al ser llamados á filas, no sufrirán perjuicio alguno. En cuanto es posible, trata de evitar este perjuicio el art. 11 de la ley, que dice:

«No podrá seguirse perjuicio alguno á los individuos que, al ser llamados á prestar servicio en filas, en cualquier época ó situación que la ley señale, estén desempeñando destinos dependientes del Estado, provincia ó Municipio, Compañías de ferrocarriles, Banco de España ó Hipotecario, Compañía Arrendataria de Tabacos, de Explosivos y demás, en las cuales tenga ó pueda tener igual intervención el Estado, así como las subvencionadas por el mismo. Los individuos aludidos serán declarados excedentes al incorporarse á filas, con derecho á recobrar á su vuelta los mismos destinos, cesando en ellos los que durante la ausencia los hayan desempeñado con el carácter de interino, siempre que aquéllos hayan cumplido sus servicios en el Ejército sin nota desfavorable.»

Serán concedidos los necesarios permisos á los estudiantes que tengan que verificar sus exámenes.

Los reclutas de cuota no habrán de hacerse traje de uniforme: tendrán bastante con el de faena.

Los que estén destinados á unidades especiales, aprenderán la instrucción agregados á otros cuerpos.

Muy en breve comunicaré á los Capitanes Generales instrucciones que permitan mayor amplitud de criterio en la aplicación de la ley.

Los ascensos de las clases de tropa

Ha publicado el «Diario Oficial» una Real orden circular dictando nuevas reglas para el ascenso de las clases de tropa.

En lo sucesivo, no se hará en los cuerpos ascenso alguno de cabo ó sargento, sin previa autorización de la sección respectiva del Ministerio.

La antigüedad que debe asignarse á los sargentos, brigadas y suboficiales en los ascensos reglamentarios, será la de la revista siguiente á la fecha en que se produzca la vacante, salvo el caso de no existir en el Cuerpo donde se origina, cuando sea de sargento, cabo apto para el ascenso y haya de quedar sin cubrir, durante algún tiempo, por no existir tampoco sargento ajeno al Cuerpo que deba ocuparla, en el cual caso, al cabo que al ascender le corresponda, se le dará la antigüedad de la primera revista que pase en su nuevo empleo.

A la amortización del excedente que exista ó se produzca en las categorías de brigada y suboficial, se aplicará el 50 por 100 de las vacantes dentro de la escala general en forma alterna, dándose las primeras al ascenso y amortizándose las segundas.

La amortización del excedente de sargento seguirá regulándose por la legislación vigente, interin otra cosa no se disponga.

En todos los demás frentes no hay nada nuevo que señalar.

En el mar.—Crucero turco á pique.—Dos vapores hundidos Sebastopol 4.

Ayer el crucero turco «Medjidí» tocó una mina y se fué á pique cerca de las costas rusas.

Poldhu 4. El vapor «Lockwood», de la matrícula de Middlesborough, fué torpedeado y hundido á unas 25 millas al Sudoeste de «Star Paint», el día 2 de Abril, por un submarino alemán.

El vapor pesquero de Terranova «Pamewerette», de la matrícula de Fecamp, fué torpedeado el viernes frente al cabo Antifer.

La tripulación fué salvada.

El miedo á Hindenburg El miedo conque Rusia espera un nuevo golpe de Hindenburg se refleja en un artículo del Corresponsal inglés Hamilton Fyfe:

«Rusia está sin aliento. Exteriormente no se nota nada extraordinario aparte de los muchedumbres que leen ávidamente las noticias de la guerra, pero en secreto á todos preocupa ese triángulo del frente prusiano donde se batían violentamente los ejércitos.

Los alemanes no parecen tener esta vez un objetivo determinado. Sus operaciones no son de importancia local sino general. Su esperanza es ocasionar al ejército ruso una derrota que les ofrezca la posibilidad de tomar otra vez la iniciativa.

El enemigo cuenta también en ésta ocasión con arrojar tales masas contra los rusos para arrollarlos como un alud. En los últimos días pudieron observar los aviadores, gracias al buen tiempo, que el enemigo avanza con importantes fuerzas y su rapidez sistemática por las llanuras que conducen á Narew.»

NOTICIAS

Según nos ha comunicado Prensa Asociada en la conferencia telefónica que publicamos en el lugar correspondiente de este número, el digno Presidente de esta Audiencia, D. Faustino Menendez Pidal, ha sido ascendido y nombrado Magistrado de la Territorial de Madrid.

Al enviar á dicho señor nuestra más cordial enhorabuena por su ascenso, hemos de lamentar la ausencia que él produce, de tan excelente funcionario como cumplido caballero.

Un Explorador ha encontrado en estos días de Semana Santa, un rosario que para comodidad de su dueña está á su disposición en casa del Secretario del Comité, Plaza del Alcázar, 5, 2.º

Pastos de primavera y verano para ganado lanar, se arriendan en la Dehesa de Yonte.

Razón en dicha finca.

En el Palacio de la Diputación tendrá lugar el día 6 del corriente el acto de la revisión de excepciones y exclusiones ante la Comisión mixta de Reclutamiento de los mozos comprendidos en los alistamientos de los siguientes Municipios de esta provincia.

Brabos, Bularros, Cardeñosa, Casasola, Cillán, Colilla (La), Chamartín, Fresno (El), Gallegos de Altamiro, Gemuno y Grajos.



Con motivo de la fiesta ayer celebrada, fueron numerosas las personas llegadas de Madrid y pueblos inmediatos á Avila.

Muchos de nuestros paisanos que prestan sus servicios fuera de Avila, vinieron con motivo del Centenario del Bautismo de la Santa.

En la parroquial Iglesia de Santiago, contrajeron ayer matrimonio la bella señorita Feliciano Vazquez, hija de nuestro querido amigo D. Zacarías y el probado funcionario de los ferrocarriles del Norte D. Francisco Lanza.

Les apadrinaron la madre de la novia doña Victoriana Ubeda y el hermano del novio D. Julio Lanza.

Por el reciente luto del novio la boda se celebró en familia.

Los nuevos conyuges salieron para Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Les deseamos imperecedera ventura.

Fumadores, pedid papel ABADIE.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el Notario de Roa D. Julián Pindado que con su distinguida señora ha venido á ésta con objeto de presenciar las actuales fiestas del Centenario del Bautismo de la Santa.

En el tranvia de esta tarde ha regresado á Madrid después de pasar en esta dos días nuestro buen amigo el médico agregado al Hospital de la Princesa D. Agustín López Alonso.

Son muchos los aficionados de Avila que han salido estos días para Madrid con objeto de presenciar las corridas de toros allí celebradas.

Acompañado de su simpática hija Lola, se encuentra en Madrid nuestro amigo D. Juan Pou.

Mañana se reanudarán las clases en la Academia de Intendencia, y pasado mañana en el Instituto, Seminario, Escuela Normal de Maestras y escuelas de Instrucción Primaria.

El sábado último sufrió una caída la respetable Sra. Condesa de Montefrío causándose una ligera contusión en la mejilla derecha, de la que afortunadamente se encuentra muy aliviada.

Lamentamos el accidente.

SE VENDEN heno superior. Para tratar con Ricardo García, en el Fresno.

Ha sido nombrado Presidente, de esta Audiencia nuestro distinguido amigo, el ilustrado Magistrado de Salamanca, D. Miguel Saiz Gómez, muy conocido y estimado en Avila, por haber desempeñado aquí, no ha mucho, el cargo de Teniente Fiscal.

Ayer se celebró la tradicional romería del Resucitado, acudiendo muchas personas á visitar al Santísimo Cristo y comprar las imprescindibles avellanas.

En la pradera se bailó con gran animación sin que haya habido que lamentar incidentes desagradables.

Ayer tarde, á consecuencia del mosto ingerido, promovió un pequeño escándalo un individuo en la calle de Zendera.

El Guardia municipal número 6, le acomodó en un reservado de la prevención.

Ha llegado á esta ciudad con motivo de la boda de su hermano D. Francisco, el ilustrado funcionario del Ministerio de la Guerra de Madrid y querido amigo, D. Santiago Lanza.

Por faltas contra la moral, han sido multadas por el Sr. Gobernador civil con 75 y 125 pesetas, dos mujeres llamadas María Hernández y Luisa Izquierdo.

Por nuestro querido amigo D. Juan Pou ha sido ayer pedida la mano de la distinguida señorita de Agut, para su hermano D. Francisco, ilustrado Ingeniero del servicio agrónomico.

La boda se celebrará muy pronto.

Del sitto conocido por «Las Escaleras» del término municipal de San Bartolomé de Pinare, ha desaparecido un caballo propiedad del vecino de aquel pueblo Manuel Abad Costumero.

La Guardia civil practica gestiones para averiguar el paradero del sermiente.

Para el próximo día 11, llegarán á nuestra capital con objeto de celebrar un torneo de esgrima los célebres profesores madrileños Afrodisio y Lancho, los que medirán sus armas con profesores y alumnos de la Academia de Intendencia.

Además tirarán á espada los oficiales señores De Diego y Baudín, á sable los alumnos señores Hidalgo y Luster y á florete los alumnos señores Bisquerra y Cascón y Fenech y Rodríguez Sastre

CONFERENCIA

La Bolsa

Madrid 5 (16'15)

Cotizaciones de hoy

Interior 4 por 100.....	72'65
Amortizable 5 por 100.....	92'35
Idem 4 por 100.....	86 "
Banco de España.....	447 "
Tabacalera.....	262'50
Francos.....	" "
Libras.....	" "
Azucareras, preferentes.....	" "
Idem ordinarias.....	" "

Hablando con Dato

Los zaragozanos alarmados

A la hora de costumbre recibió hoy el Jefe del Gobierno á los periodistas.

Después de comunicarles cuantas noticias tenía de provincias, les manifestó que había recibido un telegrama de representantes de las fuerzas vivas de Zaragoza en el que mostraban su alarma por el rumor circulado de que el viaje que prepara el Sr. Dato á Barcelona está relacionado con la concesión á aquella capital del puerto franco.

Añaden en su telegrama que de ser esto cierto no sería cumplido el ofrecimiento hecho al Sr. Paraiso, de no tratarse del asunto sin la intervención de las Cortes.

El Sr. Dato ha contestado diciendo que tal alarma es infundada y que él está dispuesto á cumplir su palabra.

Firma de Gracia y Justicia

También dijo el Jefe del Gobierno á los periodistas que S. M. el Rey había firmado esta mañana una extensa combinación de Gracia y Justicia.

En aquella figuran dos decretos que afectan á esa provincia y que son los siguientes:

—Nombrando Magistrado de la Audiencia de Madrid á D. Faustino Menendez Pidal que es Presidente de la Audiencia de Avila.

—Idem Presidente de la Audiencia de Avila á D. Miguel Saiz Gómez, actual Fiscal de la de Salamanca.

Presentación de credenciales

Pasado mañana presentará sus credenciales á S. M. el nuevo Ministro de Santo Domingo en España.

El acto revestirá la solemnidad de costumbre.

Huelga terminada

Según telegrama oficial, han reanudado los trabajos los obreros de Córdoba, que desde hace unos días se encontraban en huelga.

Cumplimentando á los Reyes

En audiencia particular han sido recibidas esta mañana por SS. MM. las señoras Duquesa de Parcent y Condesa de Romanones.

De la guerra

Barcos á pique

Las noticias oficiales recibidas hoy acerca del curso de la guerra; dan cuenta de que cerca de Odessa, han sido echados á pique dos barcos turcos.

Uno de ellos era de 2.000 toneladas y el otro de 1.500.

Prensa Asociada.

EL CONFLICTO EUROPEO

Comunicado oficial francés

París 4.

Un parte oficial contiene el impresionante relato de la recuperación de un fortín en la cumbre de Hartmannsweiler, donde un pequeño puesto francés había sucumbido de hambre el 23 de Enero.

«Nuestros cazadores—dice—consideraron como una deuda de honor vengar á sus camaradas. La acción fué pacientemente preparada durante dos meses.

Alrededor de Hartmannsweiler, que domina la vega á 600 metros de altura, considerablemente fortificado y protegido por una selva y frecuentes nieblas densísimas, fué establecida una red telefónica de 90 kilómetros, á precio de grandísimas dificultades. Nuestras tropas atacaron el 26 de Febrero, ganando un centenar de metros sobre la vertiente abrupta que el enemigo dominaba.

La acción decisiva se produjo el 5 de Marzo. Después de una activa preparación por la Artillería, los cazadores se arrojaron á la bayoneta, apoderándose del más importante blockhaus alemán.

El enemigo, enfurecido, contraatacó repetidas veces, pero á cada intento fué literalmente segado por nuestro cañoneo certero, á medida que salía de sus trincheras.

Nuestra superioridad moral así adquirida preparó la victoria efectiva, y la llegada de refuerzos estimuló el ardor de las tropas.

El día 23 de Marzo, la Artillería, minuciosamente enterada por nuestros servicios de investigación, cubrió las trincheras enemigas de un fuego infernal que duró cuatro horas.

Los infantes y los cazadores abandonaron sus trincheras y anunciándose por un violentísimo tiroteo, se apoderaron de dos líneas de trincheras, de un fortín y de 200 prisioneros.

El enemigo, cansadísimo, intentó en vano varios contraataques, haciendo necesario un último esfuerzo para la conquista de la deseada cumbre.

El día 25 todo estaba dispuesto. La hermosa mañana que amaneció permitió á nuestra Artillería dirigir debidamente su puntería; así que en pocos momentos las defensas naturales y artificiales, que rodean el blockhaus, fueron destruidas, y el terreno, trastornado, se vió cubierto de escombros y troncos de árboles en desorden.

Después de esa obra de destrucción de nuestros obuses, la Infantería surgió y alcanzando la cumbre en un admirável ímpetu, enarboló un banderín, que señalaba el éxito á la Artillería.

Esta, entonces, reanudó un tiroteo mortífero sobre la pendiente Este, por donde se retiraban los alemanes á la desbandada, tiroteados por todas partes.

Tal fué la toma de Hartmannsweiler, que ha privado al enemigo de un observatorio admirable, del que desde ahora

nos beneficiaremos, teniendo todas las llanuras del Este bajo nuestro fuego.

Esa victoria ha puesto en nuestras manos gran cantidad de material enemigo y más de 400 prisioneros, de ellos nueve oficiales.

El 31 de Marzo, á pesar de la nieve, habíamos contado ya sobre el terreno 700 alemanes muertos.»

Noticias oficiales rusas

San Petersburgo 4.

Continuamos con éxito nuestra ofensiva en los Cárpatos, especialmente en el sector de Volia y Mishowa, donde hemos apresado un centenar de oficiales y unos 7.000 soldados y varias ametralladoras.

En los demás frentes no se ha producido ningún cambio.

Noticias oficiales austriacas

Pola 4.

Comunican oficialmente de la parte oriental del frente que especialmente en el bosque de Laboreza y en las alturas al Sur de Vioia hay combates, y los nuevos refuerzos obligaron á nuestras tropas, que estaban en peligro á ambos lados de Cisna, á retroceder un poco.

Los ataques sobre las posiciones al Norte del desfiladero de Uszok fueron rechazados sangrientamente.

Las tropas rusas que estaban delante de Przemysl han sido trasladadas al frente de los Cárpatos.

En el Sudeste de la Galitzia hay solamente combates de Artillería entre el Dniester y el Pruth, los que terminaron con éxito para nuestras tropas.

Aparte de esto, reina tranquilidad.

Parte oficial alemán

Nordeich 4.

El Gran Cuartel general alemán comunica que en el frente occidental las tropas alemanas se apoderaron en el canal de Iser, al Sur de Dixmude, de un lugar ocupado por los belgas.

En el bosque de Prisst varios ataques franceses han sido rechazados.

En el frente oriental los rusos dieron varias acometidas en la región de Augustow, siendo rechazados.

Fracasos rusos

Viena 4.

Continúan los combates en los Cárpatos, en las alturas situadas en ambos vértices del valle de Laborza.

Los austriacos han desalojado á los rusos de varias posiciones al efectuar éstos un contraataque.

También al Este de Virenda ha sido rechazado un violentísimo ataque ruso. A raíz de dichos combates han caído prisioneros 2.020 rusos.

No ha habido variación alguna al Norte del desfiladero de Uszok.

Un ataque ruso dirigido contra las posiciones austriacas fracasó después de corta lucha.

Las Compañías de ferrocarriles de Medina del Campo á Salamanca y la de Madrid, Cáceres-Portugal y de Oeste de España, se proponen restablecer en breve plazo, los trenes rápidos, suprimidos en Diciembre último.

Partos-Matriz

Doctor Velazquez Lobo.

SAN SEGUNDO, 24

En el mes de Marzo último han recaudado las Aduanas de la provincia de Lugo, 1.300 pesetas, con una diferencia de menos, comparada con igual mes del año anterior, de 13.616,73 pesetas.

Determinó tan notable baja la negativa exportación de hierro por las Aduanas de Ribadeo y Vivero.

Salpicaduras de la guerra.

El día 7 del actual se cumple el tercer aniversario del joven D. Antonino Jacinto Hernández.

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelo, tíos y demás familia ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las Misas que se digan á las nueve de los días 7 y 8 en la Parroquia de San Vicente serán aplicadas por su eterno descanso.

R. I. P.

Ha sido nombrado ayudante honorario de S. M., el capitán de navío don Saturnino Núñez Graiño, comandante del vapor «Urania», que ha venido mandando hasta ahora el yate regio «Giralda.»

Según parece, el puerto de Villagarcía (Pontevedra) será uno de los señalados en la Ley de Bases Navales para puerto en el cual se establezcan los sumergibles y submarinos encargados de la defensa de las Rías Bajas.



Sección Religiosa

SANTORAL

Día 6.—Martín (Años fiesta.) Santos Sixto Papa, Timoteo y Diógenes Mrs. y Celestino P.

CULTOS

En la S. I. Catedral á las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa á continuación Sexta y Nona. Por la tarde el coro á las tres.

En las Reparadoras á las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y á las cinco de la tarde reserva en San Vicente y Santo Tomás el Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

La misa y oficio divino son de la Feria, con rito doble y color blanco.

SECCION MERCANTIL

Información semanal (de José O. Pereña.)

Barcelona 3.

Muy señor mío: Estando ya en época conveniente para estudiar las circunstancias que pueden constituirse en factor para el negocio triguero, me permito manifestar mi opinión, rogando encarecidamente á Ud. me comunique la suya para mi gobierno.

Cosecha 1914.—Analizando su resultado, hemos de convenir que en su día la impresión general atribuía un resultado inferior al que realmente ha sido. Se supone ahora que en España se ha

dos por el Gobierno los mercados consumidores del litoral no ha de faltar trigo hasta lo nuevo, teniéndose en cuenta la existencia de trigo que no sale á la venta á pesar de sus precios.

Cosecha 1915.— Aunque lo que se adelante no puede constituir base firme para el cálculo ya que la planta puede sufrir hasta quedar asegurada, muchas vicisitudes, se evidencian no obstante dos condiciones altamente favorables y son: la primera que en España se ha sembrado mucho más de lo que usualmente se sembraba y la segunda que la siembra se ha hecho en muy buenas condiciones que en buenas condiciones ha continuado el tiempo y que actualmente presentan los campos excelente aspecto. Del cuadro estadístico formado por el Ministerio de Fomento sobre datos recogidos completos de la superficie destinada en España al cultivo de cereales, son los datos siguientes:

Hectáreas sembradas en este año agrícola: 3.959.625 de trigo, 1.490.466 de cebada, 759.674 de centeno y 493.461 de avena.

Comparadas estas cantidades con las del año anterior resulta un aumento de 186.422 hectáreas de trigo, 140.369 hectáreas de cebada, 12.972 hectáreas de centeno y 93.046 hectáreas de avena.

El cálculo de recolección para la próxima cosecha, salvo contratiempos, se estima como sigue:

Rendimiento por hectarea 1.030 kilogramos de trigo. Recolección total 40 millones 784.416 quintales métricos.

Idem, id. 1.320 id. de cebada. idem 19.674.151 idem.

Idem, id. 850 id. de centeno idem 6.280.729 idem.

Idem id. 1.010 idem de avena idem 4.983.955 idem.

Trigo del extranjero.—El precio actual es de 38 frs. para Plata (Rosario de Santa Fe) peso por hectárea 78 kilos y 39'75 á 40 para el rojo Estados Unidos. La tendencia de los precios de los trigos extranjeros puede determinarse en sentido bajista dada la posibilidad de que las escuadras aliadas penetren en el estrecho de los Dardanelos, con lo cual facilitarían á Rusia lanzar á los mercados consumidores de los países beligerantes y neutrales su mucha existencia de trigo.

El Gobierno tiene facilidad hasta ahora para ir comprando trigos al extranjero para lo cual le favorece el tipo de los cambios y esta posibilidad subsistirá mientras Italia mantenga su neutralidad ó decida su acción á favor de los aliados. Si Italia apoyara á Austria y Alemania la navegación por el Mediterráneo podría ser modificada desfavorablemente y aumentado el tipo de flete y seguro de guerra que gravarían directamente el precio de la mercancía y reducirían el tráfico.

El Gobierno se preocupa realmente del problema de las subsistencias y de su parte contribuye. Se han reducido los derechos de navegación que pagaban los trigos importados de América y es muy probable que se conceda una prima de importación á los fabricantes del litoral siempre que estos se comprometan á ceder las harinas á un tipo de precio justipreciado de antemano.

Esta prima de importación podría ser de una peseta y media por cien kilos de trigo. Además el Gobierno por la mediación del Banco de España favorece las condiciones del pago al fabricante concediendo plazos sin interés.

Como consecuencia de esto, entiendo que los tenedores de trigo deben ir realizando existencias, con lo cual aparte de que cooperarán á la acción altruista del Gobierno en nada se lesionan sus propios intereses ya que bien pudiera suceder que tuvieran que cederlas más barato que ahora.

A medida que nos acerquemos y vaya asegurándose la próxima cosecha es natural que su excelente resultado se cotice de antemano en el ánimo de los compradores en general.

Nota.—Del precio á que resultan en pesetas los trigos extranjeros hay que deducir 3'50 pesetas por cien kilos que es el promedio del porte desde origen á Barcelona para nuestras clases. Cada pe-

seta por cien kilos equivalen á algo más de 43 céntimos por fanega.

De Ud. atento s. q. b. s. m.

José O. Pereña.

Avila.— 31 de Marzo de 1915. Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los mercados de San Román son:

Trigo á 60 reales las 94 libras. Centeno á 44 id. fanega. Algarrobas á 39 id. fanega. Cebada á 30 id., id.

HARINAS

Marca Nieve á 45 pesetas el saco de 100 kilos. Marca Cisne á 44 id. id. Idem Marfil á 43 id. id. Idem Plata á 42 id. id.

\*\*\*

En la fábrica de Santa Teresa.

TRIGO

Fanega á 60 reales. Centeno á 43 id. fanega. Algarrobas á 40 id., id. Cebada á 30 id., id.

HARINAS

S. T. á 46 pesetas los 100 kilos. T. T. á 45 id. id. T. á 44 id. id. X á 43 id. id. X. X. á 42 id. id.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Pañaranda de Bracomonte.— 30. Trigo entrada 600 fanegas vendiéndose de 59 á 60 reales fanega. Cebada 210 de 30 á 31 id. Centeno 50 de 45 á 46 id. Algarrobas 3 0 de 34 á 35 id. Guisantes 120 de 33 á 39 id. Harina de 1.ª á 22 rs. arroba. Idem de 2.ª á 21 id. Idem de 3.ª á 20 id. id. Compras animadas notándose en los precios más sostenidos. Tiempo los días pasados han sido buenos volviendo ahora otra vez las lluvias. Aspecto de los campos buenos.

Valladolid 30.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 300 fanegas de trigo á 60 reales fanega. Mercado del Arco.—La entrada ha sido nula. Precios al detall: Trigo (en el Arco) 80 fanegas á 60 reales las 94 libras. Centeno á 46 las 90. Cebada á 27 las 70. Avena á 2'50. Tendencia sostenida.

HARINAS

Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros á 48 pesetas los 100 kilos. Clases blancas y buenas á 47. Idem corrientes á 45.

SALVADOS

Tercerilla á 25 pesetas los 100 kilos cuarta á 17, comidilla á 13 y salvado á 16. Tiempo lluvioso. Barcelona 30.—Han llegado 7 vagones trigo, 6 de harina 3 de cebada y 1 de arberjonas.

Arévalo.—30.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy diferentes por los artículos que al mismo han concurrido.

Trigo á 6 reales las 94 libras. Centeno á 44 id. las 96 id. Cebada de 29 á 30 id. la fanega. Algarrobas de 35 á 36 id. Cálculase la entrada de trigo en 800 fanegas. Tendencia del mercado firme. Temporal bueno.

Medallas con Santa Teresa de Jesús

Medina del Campo. La entrada en este mercado fué de 70 fanegas de trigo. Se vendió el trigo á 60 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Tiempo bueno.

SECCION ECONOMICA

6 sea en aluminio de primera calidad, no manchan ni pierden su color. Las tengo desde 20 céntimos docena; hay varios tamaños. Frente al Convento de las Nieves.

Médico Especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios contra las hernias descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Avila el día 14 de cada mes, recibiendo consulta de 12 á 2 en el Hotel Inglés.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de 2 á 4 en su Instituto, Montera 38, primero.

AVILA.—17, de Sucesores de A. Jiménez

La Española

GRAN CASA PARA VIAJEROS

Angela Martin é Hijo

Lo más céntrico de la población y del comercio. Buenas habitaciones, excelente trato y economía es lo que encontrará el viajero que honre esta casa. Coche á todos los trenes.

PENSION COMPLETA 4 PESETAS

Gran comedor. Servicio de comidas por cubiertos desde 1'50 pesetas.

Z. NDRERA, 11, AVILA

Pompas y únebres

La Rigurosa

Unica casa en servicios fúnebres de primera categoría fundada el año 1885, patente de invención por treinta años en féretros incorruptibles privilegiados. Medalla de honor en los sarcófagos chapados de color caoba y negros Exposición de Valencia y Badajoz 1914.

Oficinas, talleres, cocheras mortuorias y desinfección, Valladolid 4, (centro). Teléfono núm. 81. Caballerizas y coches de respeto propiedad de la casa. Carretera nueva. Teléfono 29.

Precios módicos

Servicio permanente para la capital. Embalsamamientos y traslados para la península y extranjero. Unión al trust peninsular de Pompas Fúnebres letra L. núm. 67 en Avila.

Entierros desde 25 pts.

ESCROFULA, LINFATISMO

LA EMULSION VITÆ

A LA

NUCLEINA

Es preferida por toda la clase médica y el público. Primero. Porque su fórmula es la más racional de todas. Segundo. Porque es la más grata y económica, pues que un solo frasco de EMULSION VITÆ produce mejores efectos que TRES de cualquiera otra. Tercero. Porque no produce indigestiones y con su uso se resta bliece pronto el apetito y aumenta el peso con relativa rapidez devolviendo la salud de un modo cierto y positivo. De venta en la farmacia del autor, Tomás Pérez, 12, Avila.

TUBER ULOSIS INCIPIENTE

PULIDOR

el mejor líquido para limpiar metales. Cera marca el «Cuco» para pisos y muebles, amarillo, nogal y caoba, botes de 1 y 1'75 pesetas. Alcohol de quemar 1 peseta litro. Legía 0'25 litro. Carburo de calcio 0'50 kilo

Tomás Pérez 6, Droguería.

# SECCION DE ANUNCIOS

## JOSE DELGADO MARTINEZ

Córdoba (España), Llano del Pretorio, 3.

Almacenista, cosechero y exportador de aceitunas. Especialidad en garbanzos de siembra, finas cochuras y clases corrientes. No comprar sin antes ver muestras y precios de esta casa, que remitiré á quien las solicite.

## Labradores

Gran ocasión. Por imposibilidad material para poder explotarlos se arriendan los magníficos cotos Villa-Paz y Villa-Carmen de 65 y 25 hectáreas respectivamente de cabida aproximada. Son de regadío, fañadas por la acequia del canal del Duero, emplazadas en las afueras de Valladolid á un kilómetro y á 200 metros respectivamente de la parada del tranvía de la Rubia ó sea á 10 minutos de la plaza Mayor de Valladolid y á 2 kilómetros de la fábrica de azúcar. Tienen magníficas casas para los arrendatarios y otras para los obreros. Se arrendarán en muy buenas condiciones siempre que los arrendatarios sean inteligentes en el cultivo intensivo y tengan absoluta garantía.

Se vende la cosecha de dichas fincas (2.000 cántaros próximamente) de rico vino clarete de mesa, pues tienen algo de viñedo.

También se vende locomovil inglesa de alta y baja presión, doce caballos. Para más informes dirigirse al Propietari, Norberto Adulce, del Comercio de Valladolid

## Aguas minerales de Calzadilla del Campo

(Provincia de Salamanca)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

### INDICACIONES

Las del Bañerío están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso, Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria. Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la calidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlceras gástricas, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Bañerío á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciales é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 3 de Septiembre.  
Coche diario de Salamanca al Bañerío.

## Motores de Gas Pobre "Ruston,"

Los más perfectos y económicos en consumo

**Gasógenos PARA QUEMAR ANTRACITAS CARBÓN VEGETAL Y RESÍDUOS DE MADERA**

**Máquinas de vapor y Calderas "RUSTON," DE TODOS TIPOS Y FUERZAS**

## NAVAS y C.ª Ingenieros

(Casa fundada en 1883)

CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE RIEGO, ABASTECIMIENTO DE AGUAS, HARINAS Y ELECTRICIDAD.

MÁQUINAS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS, MOTORES Á GASOLINA, PETRÓLEO Y CREOSOTA

ACCESORIOS PARA MÁQUINAS PRESUPUESTOS Y CATÁLOGOS GRATIS

Para anuncios en periódicos de provincias,

**A. REYES MORENO**

Para anuncios bien combinados,

**A. REYES MORENO**

Para anuncios baratos,

**A. REYES MORENO**

CARRETAS, 47, MADRID

LA UNIVERSAL

Gran Sastrería de militar y paisano

## Eugenio Martín Gil

4.—Reyes Católicos—4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Hábitos tales y uniformes militares

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

4.—Reyes Católicos.—4

## Eugenio Martín

Harina marca La Cocinera

J. San Román.—Avila



J. San Román.—AVILA

Es la preferida por el público que reconoce sus cualidades excepcionales para todos los usos culinarios.

Se vende en saquitos precintados de medio, 1, 5 y 10 kilos.

Oficinas San Segundo, 1.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivo

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias

DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Avila: D. Emilio González.

OFICINAS

Plaza el Alcázar núm. 6, 2.º derecha.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova, el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28; y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña, el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo-Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6, Enero, 3 de Febrero, 3 y 31 de Marzo, 28 de Abril, 26 de Mayo, 23 de Junio, 21 de Julio, 18 de Agosto, 15 de Septiembre, 13 de Octubre, 10 de Noviembre y 8 de Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 de Enero, 23 de Febrero, 23 de Marzo, 20 de Abril, 18 de Mayo, 15 de Junio, 13 de Julio, 10 de Agosto, 7 de Septiembre, 5 de Octubre, 2 y 30 de Noviembre y 28 de Diciembre para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la Costa occidental de Africa.  
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16 de Gijón el 17, de Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23 para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Sellos de caucho y metal

Los más perfectos y de mayor duración.

Sellos en cajas de madera barnizadas para oficinas y particulares, imprentillas de caucho, fechadores, numeradores, estampillas auténticas con la firma que se desee, bonitos aparatos con sellos, almohadillas y tintas, cajas rotuladoras, cajas de festones fo iadores automáticos, fórmulas comerciales en caucho, sellos para lacre, idem para timbrar en seco, á golpe ó con palanca, idem retrato, idem bicolor para timbrar á dos colores, idem especiales para panaderos y fábricas de jabón, tenazas para precintar con plomos, fichas troqueladas, medallas de Sport, distintivos é insignias, placas grabadas químicamente, precintos de acero, sellos para embalajes y para marcar á fuego, etiquetas metálicas, perforadoras, marchamos de cartón, rodillo con sello aparente para Administraciones de Loterías, abecedarios y numeraciones de metal, punzones de acero para marcar á golpe, tenazas taladradoras aparentes para billetes de Teatro, Ferrocarril, Tranvías y espectáculos públicos, máquinas para festones y medallas para escuelas.

Rótulos de esmalte para oficinas, industriales y particulares.

Placas del Corazón de Jesus para puertas.

Etiquetas en relieve para farmacéuticos y toda clase de industrias.

No hacer encargos sin antes ver estos Catálogos.

Para pedidos dirigirse á

**Juan Gómez**

Tomás Pérez, 10, Redacción de "El Diario de Avila,"

Tomás Pérez, 14, Imprenta

## EL DIARIO DE AVILA,

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4
Extranjero, semestre.....	15
Número suelto.....	5
Número atrasado.....	10

PAGO ADELANTADO  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Tomás Pérez 10

Teléfono número 111.  
(No se devuelven los originales.)  
Últimas noticias del día.

ANUNCIOS

	Pesetas.
En primera plana línea.....	30
Entre noticias, id.....	2
En tercera plana, id.....	1c
En cuarta plana, id.....	5
Comunicados á precios convencionales	
Esquelas desde 1250 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 100 pesetas.	
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)	
PAGO ADELANTADO	
Información telefónica.	